

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА.
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ
для внеурочного занятия
для обучающихся 3-4 классов по теме:
«ЛЕГЕНДЫ О РОССИИ»**

Цель занятия: воспитание у обучающихся любви к Родине, к истории своей страны, формирование у младших школьников понимания исторической правды, сохранения исторической памяти.

Продолжительность: 10 минут.

Формирующиеся ценности: воспитание патриотизма, знание истории страны и своей малой Родины.

Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:

Личностные:

- понимать значение патриотизма, любви к Родине;
- воспитывать уважение к истории родного края;
- проявлять интерес к легендам Липецкой области.

Метапредметные:

- проявлять активность при восприятии и оценке текстовой и видеоинформации (в соответствии с учебной задачей);
- строить речевое высказывание: отвечать на вопросы, выражать своё мнение, формулировать суждения;
- соблюдать правила ведения диалога, участвовать в совместной деятельности и в коллективном формулировании вывода по результатам обсуждения.

ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

Все мы живём в огромной стране, название которой – Россия. В стране с богатой культурой и многовековой историей, о которой написано множество книг, сложено немало легенд. Наша малая Родина, Липецкая область, тоже имеет славную историю: несмотря на то, что область была образована всего 70 лет назад, территория, которую занимает наш регион, была населена с древнейших времен.

Много удивительных легенд хранит наш Липецкий край. Во всех городах и селах есть своя история. В Ельце, одном из старейших городов Липецкой области, уже более 600 лет существует легенда о богатствах, оставленных татаро-монгольским завоевателем Тамерланом в тайниках Воргольских пещер, предположительно в Копченом камне, самой большой скале с необычной пещерой, рассеченной трещиной, похожей на шрам, нанесенный камню ударом богатырского меча. По рассказам старожилов, вход в пещеру открывает просторный свод, внутренние лабиринты пещеры тянутся на несколько километров и несколько полузасыпанных ходов ведут в подземелья. Кладоискатели считают, что он таят в своих недрах часть награбленных сокровищ.

Задонский район Липецкой области – один из известных центров русского православия, а сам город Задонск называют «Русским Иерусалимом». В районе находятся три действующих православных монастыря: Задонский Рождество-Богородицкий мужской монастырь, Свято-Тихоновский Преображенский женский монастырь и Богородице-Тихоновский (Тюнинский) женский монастырь. В Рождество-Богородицком монастыре покоятся чудотворные мощи святителя Тихона Задонского, с жизнью которого также связано множество легенд. По одному из преданий, святитель Тихон своими руками выкопал и обустроил источник, расположенный на территории Свято-Тихоновского Преображенского женского монастыря и являющийся центром притяжения паломников, так как считается, что вода из него обладает чудодейственными целебными свойствами.

У главной архитектурной и духовной достопримечательности города Данкова, еще одного районного центра Липецкой области, есть своя история. Она связана с легендой о явлении иконы Тихвинской Божией Матери, которая,

как считают жители, избавила город от пожаров. Согласно этой легенде, в середине XIX века Данков поджигали 17 раз подряд, из-за чего город сильно пострадал от огня и был почти полностью razoren, а самого поджигателя никак не удавалось найти. Перед праздником Тихвинской иконы Божией Матери жители Данкова собрались на молитву о прекращении пожаров, после чего злоумышленник был пойман. В благодарность горожане совершили крестный ход, во время которого на каменном столбе городской площади, перед которым наказывали преступников, появилась икона. В настоящее время на этом месте горделиво возвышается Тихвинский собор иконы Божией Матери.

Но больше всего легенд Липецкой земли связано с именем императора Петра I. Сейчас Липецк известен как крупнейший металлургический центр не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами. Свое начало это производство берет в начале XVIII века. Согласно легенде, однажды Петр I, заехав в монастырь Паройская пустынь, увидел отложения бурого железняка и принял решение закрыть здесь обитель, а на этом месте основать железодельный завод. Тогда настоятель монастыря показал царю место, где железа залежало намного больше: таким местом была монастырская мельница. Там впоследствии и был построен первый железодельный завод. Липский завод производил железо, пушки, ядра, якоря, пистолеты, штыки, гранаты, бомбы, шпаги, тесаки, молотки, отвертки, проволоку, гвозди и сталь.

В Нижнем парке города Липецка есть место, где можно приложить свою ладонь к отпечатку руки Петра Первого, чтобы загадать желание, как делают это многие туристы. Подобные отпечатки хранятся в музеях Липецка, Санкт-Петербурга, Воронежа, Тулы, Азова и даже Амстердама. По преданию, Петр I, проходя по территории железодельного завода, споткнулся, потерял равновесие и рукой попал в формовочную землю. Рабочие завода залили металлом отпечаток царской руки и разместили его на плите вместе с оттиском топора – любимого рабочего инструмента Петра Алексеевича. В конце XIX века на мануфактуре братьев Миловановых стали изготавливать так называемый «липецкий сувенир» – оттиск руки царя, обрамленный в восьмиугольник.

Еще одна липецкая легенда, связанная с именем царя, гласит, что во время прогулки вдоль реки Липовки Петр I заметил бьющий из-под земли родник и попробовал родниковую воду. Вода оказалась минеральной. Прекрасно зная о целебных свойствах минеральных вод, государь распорядился исследовать состав липецкой воды и установить на месте

источника колодец. А в конце XIX-начале XX века благодаря своей лечебной минеральной воде провинциальный Липецк славился уже на всю Российскую Империю как курорт и был популярным местом отдыха русской знати. Например, великий русский писатель Александр Сергеевич Пушкин бывал на липецком курорте, отдыхал здесь и даже танцевал на балу.